Pravidla hry „Semela – Biza – Dera“

Hru hrají dvě družstva o počtu 2 až 4 hráčů. V našem případě to budou družstva 3 členná a mohou být i smíšená.  Ke hře je třeba následující sportovní nářadí:
koníčkovací hůl PALESTRA (délka 52cm a průměr 35mm) a ŠPAČEK (délka 12 cm a průměr 35 mm). Muž​stva (i ženstva) vyznačí na zemi kruh o poloměru délky palestry. Do středu kruhu se vyhloubí podélný žlábek v délce cca 20 cm a hloubce cca 10 cm, který směřuje tam, kam se bude hrát. Napříč přes tento připravený žlábek se položí špaček, pod něj do žlábku se podloží jeden konec palestry a hráč se nyní snaží prudkým pohybem špačka vyhodit do co největší vzdálenosti i výšky. To proto, aby tím znesnadnil protihráčům vyhozeného špačka chytit do rukou, aniž by se dotkl země. Všichni hráči protihrajícího muž​stva se snaží špačka ve vzduchu chytit, musí ale při tom stát minimálně pět délek palestry daleko od kruhu. Pokud se jim jej chytit podaří, hráč vyhazující špačka z jamky je tímto vyprčen a nastupuje na vy​hazování špačka další hráč týmu. 

Pokud se však chytajícímu družstvu špačka nepodaří chytit do rukou (špaček se nesmí dotknout země), pak mužstvo vybere prvního ze svých hráčů k tomu, aby z místa dopadu špačka (kam se i třeba dokutá​lel) tento vybraný hráč skočil bez rozběhu 3 skoky směrem ke kruhu. Z místa tohoto posledního doskoku se pak snaží vhozením špačka zasáhnout v kruhu kolmo na jamku ležící palestru. Pokud se mu to podaří, tak je hrající hráč opět vyprčen a nastupuje další hráč momentálně vyhazujícího družstva. Zásah nemusí být přímý, špaček se může k palestře dokutálet. Pokud se mu to nepodaří (nevyprčí hráče), pak hrající hráč vloží šikmo špačka do jamky koncem vzhůru a úderem palestrou na špičku špačka jej vymrští do výšky a pak jej palestrou odpálí co nejdále (koníčkuje). Jakýkoliv sebenepatrnější dotek špačka palestrou je již považován za koníčkování, které se provádí třikrát se slovy: SEMELA – BIZA – DERA. V tomto pří​padě již protihráči špačka chytat nesmějí. Od místa, kam je špaček odpálen při třetím úderu (DERA), se pak podle délek palestry (co nejkratším směrem) až ke kruhu měří body tak, že každá délka palestry je za 10 bodů. Za koníčkování se nepovažuje dotek špačka a odpal ze země. Při koníčkování musí hráč zřetelně a hlasitě zahlásit úder, který právě provádí, tzn. buď SEMELA nebo BIZA nebo DERA. Pokud tak neučiní, přichází o body. Hráč, který úspěšně koníčkoval a bodoval, opět vyhazuje špačka z kruhu a pokud jej pro​tihráči opět nechytí, pak koníčkuje. To vše do doby, dokud není vyprčen. V průběhu hry se jednotliví hráči střídají ve vyhazování. Po vystřídání všech členů družstva se vzájemně družstva vymění ve vyhazo​vání a koníčkování. To se děje celkem třikrát a vítězí družstvo s větším počtem bodů.
Na počátku hry se provádí losování o zahájení hry tak, že se palestra rozhodčím vyhodí do výšky kolmo tj. ve svislé poloze a určený zástupce mužstva ji jednou rukou zachytí a drží v kolmé poloze. Určený hráč druhého mužstva pak zcela těsně nad jeho rukou uchopí palestru svojí rukou. Pak opět protihráč uchopí nad jeho rukou palestru a v úchytech se střídají tak dlouho, až další úchop již není proveditelný, protože z palestry již nezbývá část uchopitelná rukou. V tomto úchytu hráč nad hlavou obtočí kruh palestrou a nesmí mu vypadnout z ruky. Poslední, kdo udrží takto zbývající část palestry, začíná hru. 

Vlastní turnaj bude probíhat ve třech kategoriích: 
MLADŠÍ 
– do 12let







STARŠÍ 
– od 13let do 17let







ZKUŠENĚJŠÍ 
– od 18let

V každé kategorii budou hrát družstva pravděpodobně systémem „každý s každým“ a nejlepší čtyři si to pak rozdají o medailové pozice. U každého zápasu bude přihlížet zkušený rozhodčí a v případě nějakých nejasností a nedorozumění bude na něm, aby rozhodl.
Tak a nyní můžete vesele, ale hlavně opatrně a bezpečně trénovat, protože k nejlepšímu pochopení pra​videl dojde při hře samotné. 

Už se na vás těší 29. a 30. oddíl Brněnec

